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Abschnitt1: e und In

1.1.2 Basis e

zur Auswahl zuriick

1.22
Logarithmus

zur Auswahl zuriick

Eingabe Ausgabe
e wird eingegeben mit
2nd e (Gber dem Divisionszeichen) Z.718281828
oder mit
2nd In (1) ., 2.7lE281828
=3
S35 11545196
e*® wird eingegeben mit
2nd In (3.5)
WIHDOL
ﬁmlnfaﬁl
Die e-Potenz als Funktion grafisch dargestellt HEETzi
ZBy=¢e" Ymin=-1
Y 1= 2nd In (0.5x) ﬁgng?
, drres=1
Window zB D(x)=[-2;5]; D(y) = [-1;5]
L
_4—'_'_'-'_'-
X
Eingabe von: 1ol 2h
18(2); In(2); logs(2) SE1B299957
, 1HEZD
LOG(2) ... Zehnerlogarithmus LE931471268
LN(2)...natirlicher Logarithmus 1o3c2h 10330
S , CEIESZOTSIE
LOG(Zahl)/LOG( Basis) ...beliebiger Logarithmus 12 a 1REEn
zB logs(2) = log(2)/log(3) oder In(2)/In(3) CEIRY297S3E

Die logarithmische Funktion

in grafischer Darstellung:

Formel zB

Y1=LN(2*x)

Window D(x)=[0.01; 5]
Vorsicht: x nicht negativ und nicht 0
D(y)=[-3; 3]

T
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Abschnitt 3: Zinseszins

Eingabe:

Ausgabe:

Einfache Zinsen besser mit Formel in den Solver und nicht mit den internen TVM-

Finanzfunktionen eingeben.

Die Finanzfunktionen fiir Bar- und fiir Endwert rechnen mit Zinseszins, daher ergeben sich

nur Ndherungswerte bei einfachen Zinsen.

Einmal die Formel allgemein in Y auf einen hoheren Platz zB Y7 eingeben und diese dann fir
diese Aufgabenart in der Generellen DatenBank GDB speichern.

Y7: -E+K(1+N*P/360)/ 2nd- DRAW/STO/3 store GDB / 1 (1, 2 oder 3 beliebige Nummer!)

/enter

Aufrufen in den Gleichungssolver, wenn man im Rechner spater wieder dieses Programm

braucht:

Aus der Datenbank auslesen: 2nd- DRAW/STO/4 Recall GDB / 1

dann im Solver: MATH 0 ( oder alpha B): 0 = Y7
Jetzt kann man jede der Variablen berechnen

3.16 Die Formel in den Solver mit den Buchstaben EEUFI% I DE EDIEI'iIIEE
Endkapital eingeben. e s =R HEE ]S
0=—-E+K*(1+P/100*N/360)/ENTER 1@6+N.~360 1
“E+k#C1+P-16A..=H
Alle gegebenen Werte eingeben. " Ef%g%% SPEEERT .
Cursor auf E F';E
Alpha solve H=1&4
E=2.522,78 € bound=L-1g99, 1
" left-rt=0
3.17 Formel im Solver (wie 3.16) “E+E*C1+P-186. =8
Anfangskapital éltllislz)erk:::fnll:(en Werte eingeben. . E:EE%% _=ozagIs
P=2.5
Alpha solve H=21@
bound=7-1e99. 1
K =6.699,38 € " lett-rt=Q
3.18 Formel im Solver (wie 3.16) “E+E+C 1+F<168A. =
Zinssatz éﬂislzik::plt)en Werte eingeben. E:E%EE .
«F=1, 7999999999,
Alpha solve HN=32@A
bound=L-1e99.1...
P=1,8% mleft—rt=
3.18 Formel im Solver (wie 3.16) 'E+E$é%+F‘f’ 1846, =4
Verzinsungsdauer Alle bekannten Werte eingeben. =
Cursor auf N E;EEEB
Alpha solve = N=363, 99999999
boynd=L{-1e99. 1
N =270 » left-rt=H
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3.38
Zinseszins

3.52
Finanzloser TVM

zur Auswahl zuriick

3.68

zur Auswahl zuriick

Mit der Formel im normalen Solver |6sen.

Solver aufrufen:

Formel eingeben: 0 = E- K*(1+1)AN/ENTER

Werte eingeben, Cursor zur unbekannten Variablen,
Alpha solve.

E= 1.857,49 €

Alle anderen Variablen kdnnen so in gleicher Weise
berechnet werden.

E-k#{1+I2"H=H
s E=1857.4891955
kE=1884

I=.835

H=12
bound=+<-1g599.1
s left—rt=H

APPS /Finance /[ENTER/TVM-Solver
Fiir reine Zinseszinsrechnung bendétigt man PMT und
END, BEGIN nicht.

Prinzipielle Bedienung wie im solver, aber es muss auf

das Vorzeichen geachtet werden!

TIPP:

Negativ, was du bezahlst, positiv, was du bekommst.
Bezeichnung;

N=Zahl der Perioden ( oder Zahlungen)

1%= Jahreszins ohne Prozentzeichen!

PV= Anfangskapital

FV= Endkapital

P/Y= Zahlungen wahrend des Jahres

C/Y= jahrliche Verzinsung (1)

Fiir unterjihrige Verzinsungen sind folgende
Einstellungen zu machen: zB Quartale:
N...Zahl der Jahre

1% ... Jahreszinssatz

P/Y...1

C/Y...4

Oder

N...Zahl der Quartale

nominalen Quartalszins eingeben 0,8 %
P/Y=1

C/Y =1

zB: Endwert nach KEST berechnen
Ko = 4.567 €; Zins: 3,2 % p.a. vor
KEST, Laufzeit 8 Jahre

N=5

[<=2.4
Pu=-4367

PMT=H
nFLU=3521. 184212
P-Y=1

Co4=1

PMT:|S3K BEGIH

BSP Schuld 30.000 € zu Beginn bei
3,2 % p.a; viertelj. verzinsen,
Endwert fiir 1 Jahr berechnen,
Differenz sind die falligen Zinsen.

u
T T T—HE
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Abschnitt 4: Renten

Eingabe:

417
Folgen

1. 2nd LIST /OPS 5/seq (Term, Variable, Anfang,
Ende)

Term: 0,5-2"", die Folge wird in geschwungener
Klammer ausgegeben.

2. STAT/EDIT/L1 natirlich Zahlen von 1 bis 4
L1:im Listenkopf den Cursor/Enter/Formel eingeben
2nd LIST /OPS 5/seq (x, x, 1, 4)

L2: Die Formel kann im Listenkopf L2 eingegeben
werden. L1 ist die Variable:

L2=“0.5*2A(L1-1)"

(Die Anflihrungszeichen bewirken, dass die Formel
spater noch bearbeitet werden kann)

Ausgabe:
seylm, Swp Y )
.01 2 4%
L1 I z
1 E ] o
z 1
3 z
! y

Lz ="Q. 542" L1-12

zur Auswahl zuriick

3. Rekursive Angabe:

Umstellen in Mode von functions auf sequences SEQ
und auf DOT (Punkt)

Eingabe der Werte bei Y, das nun ein anderes Display
hat!

nMin=1..das Zdhlen beginnt bei dieser Folge bei 1,
(sichtbar an n —1, das kann nur 0 sein)

u(n)= u(n-1)*2u(n

Das u bekommt man mit 2nd 7; n = x

uMin=0.5

2nd/ table gibt die Werte der Folge an,

Graph

L

AT =CI  ENG
11 niz=z4EE/ED
EADIAN [TAAIEe

FUnC FAk FOL B

CORMECTED [
FIMUL

EEAL FeL

Flatl Flatz Flakz
aMin=1

LG AU R—1 22
UenMin2Ba.5

NI
3

4.18
Reihen

Fiir die Reihe wird die Summe verwendet:
Man bildet zuerst die Folge zB in L2
sn=2nd LIST /Math 5/sum (L2)

=75

4.30
Renten

zur Auswahl zuriick

Alle 4 Aufgaben zur Rentenrechnung lassen sich ideal

mit den TVM-Solver |6sen, bzw. auch (iber die

Ansatzgleichungen und iiber den normalen Solver.

Fiir unterjahrige Verzinsungen und Zahlungen ist

die Zahlungsfrequenz P/Y von der

Verzinsungsfrequenz C/Y wihrend eines Jahres zu

unterscheiden.

N ... Zahl der Einzahlungen

1%... Jahreszinssatz

PMT... Regelmifige Einzahlungen gleicher Hohe,

negativ eingeben.

P/Y...1,2, 4 oder 12

C/Y... 1,2,4 oder 12 IMMER RICHTIG EINSTELLEN!!
springt leider automatisch auf die gleiche
Zahl wie P/Y, was meist falsch ist!

Beachte vorschiissig BEGIN und nachschiissig END

RegelmafSige vorschilissige
Jahresraten (ber 13 Jahre bei 3,5 %
p-a. einzahlen.

N=13%

[+=35%.3

e 1515|515
" PMT=-13687. 3223,
FlU=1688004

P-4=1

Co4=1

FMT=EHD |5cpiR

Berechnet wird die Ratenhdhe.
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4.31
Endwert

4.36
Barwert

4.42
Zinssatz

4.45
Raten

zur Auswahl zuriick

4.48
Dauer, Restschuld

zur Auswahl zuriick

N=12mal 25; ?FS%E‘S
Zinssatz: 2,5 % p.a; A
. Fij=E
PMT: 50 €
. FMT=-SH
vorschiissig . EH;E?E?I « 14322
Co4Y=1
FPHT:EHD [S13(EpdR
N=20 mal 4 ?FE’? o
Zins 1,25 % p.q. =1
. s PL=54329,. 91684
PMT:-1 078,26 - -
nachschiissig Fﬂla 187s. 26
F-4=1
Co4Y=1
FMT:|=8E BESIH
N=12 mal 25 Na o7 za5465
Barwert: 180000 pH e
Fll=13B8EEE
PMT: -966 -
vorschiissig Fﬂla 55
P-4Y=12
Co4Y=1
PHT:EHD [S1(EpdR
N=20 Quartale EI:EIEISS
Barwert: 70 000 H=
arwert: 70 00 FLi=rHEEE
Zinssarz: 0,55 % p.q. s PMT=-Z705. 6349,
nachschiissig Fi=@
F-\=1
Co\=1

PHT: A BEGIH

Teil1:
Barwert:15000
PMT:-500
Zinssatz:5,5 % p.a.
nachschiissig

Teil2
N=32
Barwert neu berechnen

Teil3

Differenz bilden, direkt in der Zeile 15 000 abziehen,

negative Differenz als Barwert.
PMT=0
Endwert berechnen: 141,84 €

N=32. 284493576
[==5.3
Pl=130E4
PMT=-5048

1
PHT:[AX BEGIH

M=32

=
PlU=14277. 83221
FMT=-28&6

Fl/=@a

FoN=12

C-4=1

FHT:|228 BEGIH

M=32

[==53.32
Pl=-122.96779
PMT=8

MT=
FiW=141.8397401
Poi=12
Co\=1
PHT:|=3E BEGIH
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4.54
Rentenumwandlung

zur Auswahl zuriick

1. Teil

N: 20 Jahre

Zins: 2,8 %p.a.
PMT:-1 000 €
Vorschiissig
Endwert berechnen

2. Teil

Barwert = Apps / finance 6/tvm_FV

Endwert tibertragen in die Barwertzeile,
Aufzinsen direkt am Ende der Zeile: mal 1,028/ 4
Dann die neue Rente eingeben:

N=12%25

P/Y =12

c/Y=1

PMT berechnen.

Rate = 139,36 €

TIPP: Die Einzelergebnisse der gerade
vorgenommenen Rechnung kann man immer aus
Apps/Finance ... tym_xx herausholen! auch auf den
Hauptbildschirm.

== 0

BEA
BF.e08315

=R S

= e
—-_=_ 1=l I
M—=—==]

E

| ]
—E DO NOOHE

Il A
rJE
= =

e

a3
PU=302258.58941
" PMT=-139.35563..
Fl=Q

Poiy=17
Cot=1
FMT:END |S=EE
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Abschnitt 5: Sparen; Kredit

5.2
Altersvorsorge

zur Auswahl zuriick

Anleitung zum
Tilgungsplan

zur Auswahl zuriick

Eingabe Ausgabe
N=108
1%=1.575
EH?E 2
In Schritten eingeben: 1=
Zinssatz: 2.5*0,75 p.a. - EHQEEEES - 51522
N =100 Quartale C.o4%=1
PMT:-200 FHT:[A3X BEGIH
P/Y=4 N=108
C/Y=1 éﬂ=é 2ra
Rentenendwert 10 Jahre aufzinsen, direkt in der Zeile =_ _
Endwert:30.580,7 € Pry=d )
CoY=1
FHMT:[S3d BEGIH

Berechnen von einzelnen Zeilen (Liicken) im Tilgungsplan:
T182.84 eignet sich sehr gut, wenn nur einzelne Zeilen (Liicken) des TP berechnet
werden sollen!
Im TVM-solver werden die Vorgaben definiert.
Befehle: Finance A/ ZInt(X,X),X,1,N) ... Interest (Zinsen);
Finance 0/ ZPrn(X,X),X,1,N)...Principal rate (Tilgung)
Finance 9/ bal(X),X,1,N)} ...Balance (Restschuld)

Volistiandige Tilgungsplane

Generell ist TI82-84 hier nicht das ideale Mittel! EXCEL wird empfohlen.

Wenn man allerdings die Listen speichert, dann kdnnen sie weiter verwendet werden.
Die Werte verandern sich mit den Eingaben im TVM-Solver...

Variablen der Aufgabe im TVM-Solver eingeben
N,PV, 1% und PMT werden im Tilgungsplan automatisch tibernommen.
Lists /| OPS/ 5 seq (Ausdruck, Variable, Anfangswert, Endwert [,Schrittweite]) ergibt eine
Liste tiber die Berechnung des Ausdrucks mit x flir die Variable x, von Beginn bis Ende, Die
Schrittweite kann man auch eingeben)
Man definiert 5 Listen iiber das Menli
STAT > 1:Edit > INS > Name folgendermaf3en:
JR="seq(X,X,1,N) ... Ausdruck ist x, Variable = x, 1 ist Beginn, N ist Ende

N aus dem Meni [FINANCE] > VARS > 1:N
75="seq(-ZInt(X,X),X,1,N) ... Interest (Zinsen)

2In Befehl aus Finance, nach unten scrollen
TG="seq(-ZPrn(X,X),X,1,N)...Principal rate (Tilgung)

2 Prn Befehl aus Finance, nach unten scrollen
AN="seq(-PMT,X,1,N)

PMT aus [FINANCE] > VARS > 4:PMT
RT="seq(bal(X),X,1,N) ...Balance (Restschuld)

bal(X), Befehl aus Finance nach unten scrollen
Durch die Anfiihrungszeichen - " - bleibt die Eingabe als veranderbare Formel erhalten,
durch das negative Vorzeichen bei ZS und TG erhalten wir positive Betrage.
[STAT] > 1:Edit durch Scrollen siecht man den Tilgungsplan. In der
Tabelle konnen nur 5 signifikante Stellen ausgegeben werden, aber in
der Anzeige in der unteren Zeile kann der exakte Wert erfragt werden,
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5.22
Zinstilgung

5.25
Ratentilgung

zur Auswahl zuriick

5.31
Annuititentilgung

5.39

Kredit,
Liicken im
Tilgungsplan

zur Auswahl zuriick

Einen Tilgungsplan erhilt man mit der vorherigen
Speicherung der Listen fiir die Annuitatentilgung,
indem man im TVM-solver die Eingabe anpasst.
PMT = -85000%0.035

Die letzte Zeile 8 entspricht der Zeile 7 und st
allerdings neu zu interpretieren.
Es wird die Restschuld = ganze Schuld angegeben

JF L ) L LT ®1|AN ¥ |R= "
P corc v cArt BEG0n
c carE v cart BEO0n
C carE v cArE BEOOD
4 cars v cars BEO00
) cars v cort BEO0n
B cars v cArE BEOOD
r i 0 cars BE000

JRiI=1 L1t =

Einzelwerte berechnen:

zB 4. Zeile

Finance 9: bal(4)—> 85 000
Finance 0: ZPrn(4,4) >0
Finance A: ZInt(4,4)~>-2975

Fiir die Ratentilgung muss man die Formeln etwas
verandern:
JR und ZS bleiben gleich,
TG wird aus PMT gebildet:
TG ="seq(-PMT,X,1,N)
PMT aus [FINANCE] > VARS > 4:PMT
AN =, Liste ZS + Liste TG (iiber List!)
RS = ,,seq(PV+x*PMT,x,1,N)
PV, PMT, N aus Finance VARS nehmen.
JFR L # TG LI L k% L
P | 4200 0000 | Y200

JRi=1 Exiti=1ZHEEA

LN
LSO
S
=N
EE
=

== S

T T T—E
A b ||
—=C=_ =1l 1A
EI—H—L

BEGIM

Einzelwerte gehen hier nicht
automatisch...

Im TVM-Solver wird die Annuitit berechnet. (PMT)
Anschlieflend kann mit den Werten in TVM der
tilgungsplan nach der allgemeinen Anleitung S. 8
erstellt werden.

In RS Zeile wird auf ganze Zahlen gerundet, den
genauen Wert erhalt man in der Schlusszeile, wenn
man den Wert auswiahlt. Hier RS(1)

JF L Ll [l ¥ |aN ¥ |RE B E

P 1czC0 70 | 190%0 | EIEREREN
z 1201z || Podz.z | 10030 | zzEz0z
= 11767 || Pzec.d | 18030 | ZZ@EO4D
y 111z || PEi71 | 18030 | 32ibz:
C 11zE0 || PrPE0.Z | 18030 | 313euE
B 10877 || Bogz e | 18030 | :oEcan
7 10696 || B334.% | 10030 | zoPEts

JEi11=1 Reiii=343228. 8339,

515
B29. 966,

C-4=1
PHT:338 BEGIH

Einzelwerte berechnen:
zB 3. Zeile

Finance 9: bal(3)~>
328939.899

Finance 0: ZPrn(3,3)~>
7262.869...

Finance A: ZInt(3,3)>-
11767.096...

Im TVM-Solver die Annuitat in Zeile 1 berechnen und
dann die fehlenden anderen Grof8en der Tabelle und
alle Groflen der Zeile 7. Siehe 5.31

Elnt.cla.12 EIntCF. ¢
“3V3 -184. 3434656
ballll ZPrncva 72
2985, 815885 -1365. 648443
balcyl
1416.831966

1 =
Ll i h¥ |

]
515
459, 9239,

n
MTOT—EFE
e k|
=TI a0

T
™,
==
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Abschnitt 6: Investitionen und Anleihen

6

Investitionen

Bsp:

ein aus
45000

36000 | 26000

36000 | 26000

36 000 26 000

36 000 26 000

44000 26 000

zur Auswahl zuriick

Eingabe Ausgabe

Nettobarwert NPV = Kapitalwert L1 Lz Lz B
Liste der Einnahmen und Ausgaben in STAT/Edit TEQO) | ZE0O | -

. . 2000 | 2000
vorbereiten wird empfohlen. Spaon | ZEon

i 000 | 2adnd
Apps/Finance/Calc/7 . saann | Seann
npv ( ZINS; — Anschaffungswert; {Liste cashflows}; | [ oo —————-

{Liste Haufigkeit})

npv ( ZINS; — Anschaffungswert; L1-L2)

wenn man die Listen mit L1 ...Einnahmen und L2...
Ausgaben vorbereitet. Gy =

Interner Zinssatz IRR

Apps/Finance/Calc/8

irr (- Anschaffungswert; {Liste cashflows}; {Liste
Haufigkeit})

irr (- Anschaffungswert; L1-L2) , irr = 8,283 %

Annuitit A aus der Gleichung:

A rm-1 .
npv= - mit Solver losen,
r... mit Kalkulationszinssatz. A = 736,33
Modifizierter interner Zinssatz
Hier gilt es, den Endwert der reinen cashflows ,(also
npv mit Anschaffungswert ASW auf 0) mit dem
Marktzinssatz zu berechnen.
npv(0) * (1+im)An = ASW * rpoq"
Mit Solver, oder durch Formelumformung

n | mpv(0)
Fmod = ASW m

imod = 6,68 %

L1 ={36080, J6E0E...

FIFYCE: ~d4SEAAR L e
3181.7A3239
irrd —4586EE. L1-L»¥
2. 2BE2381458

. =H

CrEwid. . Lz 2 451k
1.8656753217

6
Anleihen

Emissionskurs

Nominalzinssatz 4 % p.a. Laufzeit 5 Jahre, Tilgung zum
Nennwert, Rendite 5 %

1. Variante: Npv= APPS/FINANCE/ 7 npv(Rendite,
Cashflow zum Zeitpunkt 0, {Liste der
unterscheidbaren Riickfliisse}, {Frequenz der
Cashflows})

npv(5,0,{4,104},{4,1})

2.Variante:

STAT/EDIT Listen anlegen: L1: Jahre; L2: Kupons;
L3: Formel = L2/1,05/L1

Kurs = 2nd List/ MATH/sum(L2)

MFEWCS B 4. 1843 »

0. 67B52335
L1 Lz LN
1 Y 3.809C
2 4 .acll
3 4 3 HEEY
o Y % zAng
£ 104 B1.487
Lz="Lz~1.83"L1"

sumclz o
Q5. 67VAS2IIE

Rendite

zur Auswahl zuriick

Nominalzinssatz 4 % p.a., Laufzeit 5 Jahre, Tilgung zum
Nennwert, Kurs 95

Rendite

Fiir die Renditeberechnung kann irr verwendet
werden

=APPS/FINANCE/ IRR(Kurs negativ; Liste der
Zahlungen, Liste der Haufigkeit)

Rendite mit solver:
Solver/ 95 - 4/rA5*(rA5-1)/(r-1) - 100/rA5 /
Enter...r alpha solve

irr e =95, {4, 1843 ¢
2. 139986133

Rendite: 5,16 %.
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6.59 Rendite der Barwerte aller Zahlungen = Emissionskurs irrC-188. {1, 1.2¢
Stufenzins 1 " 3@6895929
|

Dazu gibt man folgendes ein:
:
irr(-100, {1,1.2,1.4,102},{2,2,2,1})

Rendite: 1,31 %
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